

Владимиров Сергей Владиславович

канд. юрид. наук, канд. юрид. наук, заведующий кафедрой
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»
г. Самара, Самарская область

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНОЙ ПОЛИТИКИ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: в статье анализируются направления уголовной политики в отношении несовершеннолетних. Рассмотрены особенности назначения наказаний несовершеннолетним. Исследован ряд вопросов, касающихся профилактики подростковой преступности.

Ключевые слова: преступление, девиантное поведение, уголовная политика, несовершеннолетний, исправительное учреждение.

Органы государственной власти всегда уделяли повышенное внимание подрастающему поколению. В частности, постоянно разрабатываются новые правовые меры по защите несовершеннолетних лиц, а также проводятся мероприятия, направленные на профилактику девиантного поведения. Важность данных мероприятий продиктована тем, что количество преступлений, совершаемых несовершеннолетними, по-прежнему остается довольно высоким. А 2018–2027 гг. объявлены в Российской Федерации Десятилетием детства [1].

Во многом детская преступность обусловлена психологическими особенностями переходного возраста, когда ребенок желает самоутвердиться в обществе сверстников за счет совершения противоправных действий. Более того, некоторые несовершеннолетние считают, что в силу своего возраста им удастся избежать наказания, поэтому зачастую не задумываются о тяжести совершения своих деяний.

Между тем, уголовное законодательство Российской Федерации содержит меры уголовного наказания для лиц, не достигших совершеннолетнего возраста. Несмотря на то, что они являются менее суровыми по сравнению с наказаниями, назначаемыми взрослым преступникам, они также могут предусматри-

вать лишение свободы и помещение ребенка в специализированное учреждение закрытого типа.

В целом, можно сказать о том, что уголовная ответственность несовершеннолетних наступает по общим правилам, закрепленным в УК РФ. Но, учитывая возраст, а также то, что дети находятся под повышенной охраной государства, она имеет ряд отличительных особенностей.

Меры наказания, предусмотренные ст. 88 УК РФ, довольно схожи с теми, что назначаются совершеннолетним преступникам. Однако они имеют ряд существенных особенностей, заключающихся в условиях содержания под стражей, размеров штрафа, времени исправительных работ и т. д. Кроме того, уголовная политика государства в отношении несовершеннолетних ставит перед собой цель не просто наказать за совершение преступления, а перевоспитать ребенка.

По мнению С.И. Мартыновой уголовной политике в отношении несовершеннолетних уделяется повышенное внимание со стороны государства, что обусловлено рядом причин: признанием того, что государственная политика в интересах детей является приоритетной областью деятельности органов власти; курсом уголовной политики на гуманизацию наказания; разработкой законодательных, правоприменительных, управленческих решений в отношении несовершеннолетних с учетом их особого психофизического состояния; признанием РФ положений международных гуманитарных норм в качестве исходных в законотворческой работе по совершенствованию правового статуса несовершеннолетних [2, с. 125].

Органы государственной власти возлагают достаточно большой объем функций на образовательные учреждения. В частности, учителям необходимо обращать внимание на проявления девиантного поведения и проводить с несовершеннолетними коррекционную работу. Помимо этого, органам опеки необходимо своевременно реагировать на обращения, связанные с проблемными семьями. В первую очередь, от этого зависит благополучие детей. Государству важно укреплять семейные ценности, а также защищать тех, кто оказался в

сложной жизненной ситуации. Безусловно, шаги в данном направлении ведутся, но ситуация не может измениться одномоментно.

Немаловажную роль в профилактике несовершеннолетней преступности играют общественные фонды и церкви. Очевидно, что необходимо развивать досуг детей – открывать бесплатные кружки, секции, бесплатные детские оздоровительные лагеря и т. д. Если дети будут увлечены своими интересами, риск того, что они попадут под негативное влияние окружающих, будет значительно меньше.

С детьми, проявляющими склонность к девиантному поведению, зачастую, работают психологи. Между тем, работа включает в себя общие мероприятия и не всегда учитывает индивидуальный подход к каждому несовершеннолетнему. Известно, что причины отклоняющегося поведения могут быть различными. В одном случае на это могут оказывать влияние родители, в другом случае личные переживания ребенка. Важно выяснить эти причины и, исходя из этого, проводить коррекцию работы.

В юридической литературе ведутся дискуссии относительно того, кто именно должен заниматься расследованием преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Многие исследователи сходятся во мнении относительно того, что необходимо создать отдельное структурное подразделение, специализирующееся именно на данной категории лиц. Это объясняется тем, что психология взрослого преступника существенно отличается от психологии несовершеннолетнего. Однако оперативные работники и следователи не всегда учитывают это при работе с детьми. Как следствие, не принимаются во внимание причины и мотивы, которые побудили ребенка к совершению преступления. При этом, наказание всегда должно способствовать перевоспитанию личности, а не созданию еще одного рецидивиста.

Ранее уже было отмечено, что в УК РФ изложены виды наказаний для несовершеннолетних преступников, которые мало чем отличаются от наказаний, предусмотренных для взрослых правонарушителей. Однако, принимая во внимание то обстоятельство, что дети поддаются воспитательной работе,

вполне логично расширить перечень наказаний, которые не предусматривают лишение свободы либо более активно практиковать условную меру наказания. Это позволит ему наладить контакт с законопослушными подростками, а также верно расходовать свою энергию.

Пленум Верховного суда России указывает, что при рассмотрении уголовных дел в отношении несовершеннолетних судам надлежит учитывать положения таких международных правовых актов, как Конвенция о защите прав человека и основных свобод (1950 г.), Конвенции о правах ребенка (1989 г.) и др. При этом уголовные дела в отношении несовершеннолетних в судах всех инстанций надлежит рассматривать судьям, имеющим наибольший стаж и опыт. Что касается заключения под стражу, то до судебного процесса оно может применяться к несовершеннолетнему лишь в качестве крайней меры и в течение кратчайшего периода времени. При назначении наказания все суды должны соблюдать правила индивидуализации наказания, то есть, что лишение свободы не назначается тем несовершеннолетним, которые впервые совершили преступление небольшой или средней тяжести в возрасте до 16 лет, а также остальным несовершеннолетним, совершившим преступления небольшой тяжести впервые [3].

В указанных актах президентской и судебной власти прослеживается позиция, что личность детей и подростков находится на стадии своего формирования. Это означает, что с несовершеннолетними можно проводить коррекционную работу, не прибегая к суровым наказаниям. Обозначенные факторы, а также наметившийся вектор на гуманизацию уголовной политики государства указывают на необходимость активного применения к несовершеннолетним наказаний, не связанных с лишением свободы.

Говоря о несовершеннолетних, которые возвратились из мест лишения свободы, следует отметить, что необходимо создать условия для предотвращения рецидива. В первую очередь важно проводить работу в семье. Целесообразно занять таких детей общественно значимой работой. Дети не должны чув-

ствовать себя изгоями и искать поддержки у других преступников. Напротив, важно, чтобы они стремились начать жизнь заново.

Таким образом, уголовная политика в отношении несовершеннолетних держит курс на ее гуманизацию и дифференциацию. В настоящее время, как исследователи, так и представители органов государственной власти сходятся во мнении, что несовершеннолетних преступников следует в первую очередь не наказывать, а перевоспитывать. По этой причине все же главным направлением уголовной политики должна оставаться профилактика подростковой преступности.

Список литературы

1. Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства: Указ Президента РФ от 29.05.2017 №240 // СЗ РФ. – №23. – 2017. – Ст. 3309.
2. Мартынова С.И. Уголовно-правовая политика в отношении несовершеннолетних правонарушителей / С.И. Мартынова // Современное право. – 2011 – №4. – С. 124–126. – EDN NYMEBP
3. О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних: Постановление Пленума Верховного Суда от 1 февраля 2011 г. №1 // БВС РФ. – №4. – 2011.